

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés

egész évre - - 12 korona.
fél évre - - - 6 "
negyed évre - - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Kiadóhivatal: Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár r. t. — Szerkesztőség irodája ugyanott.
Hirdetéseket és előfizetéseket fölvesz FÖLDES EDE könyvkereskedő, a kiadó megbízottja.
Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele milliméter-árszabás szerint a Leopold Gyula

Videki Lapok Központi Hirdetési Osztályában Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Árpád-ünnep Pusztaszeren.

Ezer esztendő telt el azóta, hogy elhalt honszerző Árpád fejedelem, aki hadával és népével az ázsiai őshazából e tájakra beérkezett.

Aki sátrát a szeri pusztán felütötte s pihenőt rendelve a hadak nagy útja után, vezértársaival és népe nagyjaival törvényeket szerve nemzetének: megújította az Etelekön kötött verszerződést, hogy ezen az alapon népe és hazája megálljon mindenha.

Ezer esztendeje, hogy a honfoglaló hős megtért atyáihoz, szent öröket népe erős lelkére, bátor szívére és harczokat kibíró karjára bízván.

Ezer esztendő a halandóknak nagy idő, de csak egy pillanat a halhatatlannak időszámításában, kiknek életidejét tetteik és alkotásaik nagyságával mérik.

Honszerző Árpád fejedelem ezeréves halotti álma egy haza és egy nemzet ezer éves életét jelenti.

Nemzetek, országok enyésztek el ez idő alatt, de Árpád népe ma is el, országa ma is áll, mert a jog és alkotmány sziklijára van alapoza.

Ezen alkotmány ott született a szeri pusztán, mely véres hadizajok és bölcs államtanácskozások helye volt, és a melyen ma, első fejedelmünknek, hon- és alkotmány-szerző Árpádnak szobra áll.

E helyre már évek óta vonják ellenállhatatlanul hazafias érzések a magyart, hogy az ősök emlékének, a melabus tájon lelki elborongással, adózzék.

Ápoljuk szívünkben a magyar érzéseket! Nehéz idők viharos felhői kóvályognak nemzetünk felett.

Ósi alkotmányunk szent sinai hegyén gyűljünk össze most, Árpád fejedelem megdicsőülésének ezenedik esztendejében, erőt meríteni az ősapákra való halás visszaemlékezésből!

Teljük meg lelkünk ősi nagyságunk fényével és dicsőítsük az ezeréves halott fejedelmet ott, hol országa és népe örök életének biztosítékait megteremtette.

A szeri síkon szerzett alkotmány védte meg nemzetünket hadvész szádok zajlásai alatt, és védi ma is, keserű megpróbáltatások vész forgaçaiban.

Ezen a helyen buzog fel a hazaszeretet soha ki nem apadó forrása, melyből reményt, kitartást, erőt merít a multak fényén és nagyságán elmerengő lélek.

Ez a hely az, hol a régi dicsőség emléke minket, kései utódokat az emberi művelődés nagy munkájában való derekas helytállásra serkent.

Ez a hely az, a hol a haza tiszta és szent szerelmének oltára, Árpád fejedelem emléke, a fölöttünk élő hatalmas Isten szabad ege alatt áll!

A közigazgatási bizottság gyűlése.

A K. B. f. hó 11-én tartotta havi gyűlést br. Kemény Árpád főispán elnökle alatt. Jelen levén a választott tagok közül: Zeyk Kálmán, br. Kemény Pál, Batta Bertalan, dr. Mayer Ödön, Török Bertalan, gr. Bethlen Sándor, Csató János.

Szász József alispán jelentése szerint az ügymenet rendes.

Nagy Pál aljegyző mezőrendőri és kivét. nősülési engedély iránti ügyeket adott elő.

Hórváth József közíg. gyakornok Bartha József illetőségi ügyét referálta, mely szerint ő Nagylak községi illetőségűnek mondattott ki.

Tóth Miklós árvaszeki elnök jelentése után Róka József pénzügyigazgató tette meg jelentését augusztus haváról, mely szerint egyenes adóban befolyt: 144.189 kor. 32 fill.; a f. évben: 961.605 kor. 58 fillér, hátralek: 3.584.324 kor. 15 fill. Hadmentességi díjban befizettek aug. végéig: 11.743 kor. 48 fill., hátralek: 239.425 kor. 53 fill. Országos betegápolási pótadóban tartozás: 117.557 kor. 45 fill.; helyeg- és jogilletékekben tartozás: 792.695 kor. 37 fill. Ezen kívül még 42 ügyet terjesztett elő, részben dologi végrehajtás, részint résztörles, vagy behajthatatlanság miatti törles tárgyában.

Albert Ivan kir. épít. hiv. főnök jelentése szerint az állami közutak megfelelő karban voltak. Fedanyag szállítás, építkezések folynak. A törvényhatósági utak szintén megfelelők. Több nagyobb híd felszerkezete kieserelendő. Részletes jelentéseket tett több útmunka iránt.

Nehéz János kir. tanfelügyelő jelentése szerint augusztusban több óvodát vizsgált meg. Karácsonfalván, Borbándon, M. Herepén állami iskolák, és Borbándon állami óvoda nyílt meg. Tövisen 4-ik tanító lett Zilahi Géza személyében kinevezve. Abrudbányán megnyílt a polgári iskola. Az abrudbányai gör. kath. tanítónak állásától és fizetésétől, az örményszekesi gör. kel. tanítónak az államségélytől való felfüggesztése iránt a vall. és közokt. miniszter intézkedett. A felsőmarosváradjai gör. kel. tanító állásától fel lett függesztve. Miután az 1907. XXVII. t. cz. 17-ik §-a értelmében az iskolai épületeken csak az illető iskola jellegét a törvényesen megállapított kitételekkel megjelölő magyar nyelvű külső felirat alkalmazása van megengedve, az ezzel ellenkező feliratok 500 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel sújtottak. Ezen rendelet teljesítése több esetben alkalmazásba lett veve.

Szekeley Károly m. kir. állatorvos jelentése szerint lépfene, sertésorbáncz, sertésvész jelentékenyen el voltak terjedve. A marharakodókról 649 marha és 242 sertés

belföldre, 242 szarvasmarha Bécsbe lett szállítva.

Dr. Dobozy Vilmos főorvos jelentése szerint az egészségügyi állapot augusztusban elég kedvező volt. Élve született 630, meghalt 414 egyén. Roncsoló toroklob 33 (1 halálos), vörheny, kanyaró, hókhurut, hasi hasi, verhas fordult elő. Ezekben megbetegedett 147, gyógyult 64, meghalt 8.

Megyeri kórházban apoltatott 134, gyógyult 56, javult 10, meghalt 2.

Levelezés.

Krakkó, 1907. szept. 10.

Lelkes öröm fogadta br. Kemény Árpádot és környezte minden oldalról, midőn a vármegye nemes főispáni szeket elfoglalta, mert benne látta a koalíziós nemzeti kormány képviselőjét, amely kormány, bár súlyos aldozatok aran, visszaszerezte az országnak már-már veszendő függetlenségét, alkotmányát. Partkülönbség nélkül mindenki örömmel és lelkesedéssel üdvözölte a béke korszakat és reményteljes szívvel várta annak aldasos gyümölcsét.

Keserű csalódás volt azonban a gyümölcs, legalább vármegyénkben, ahol csakhamar személyes torzalkodás, gyűlölködés nyomult előterbe mindazokkal szemben, akik évek hosszú során át vezető állásban jeles szolgálataikkal kiérdemelték nagyrabecsülésüket és bizalmukat, és csakhamar kiterjesztettek a gyűlölködést azokra is, akik kipróbált vezetőjüket elhagyni nem akarták.

Nem hazaszeretet, nem a közügy iránti lelkesedés, hanem a legcsunyább önzés és a személyes gyűlölködés lépett előterbe és irányította egyes emberek cselekedeteit, akik hangzatos jelszavak alatt ugyan, de valóságban saját csekély személyük ervenyesíthetése okából teli torokkal kezdték szidni a kipróbált hazafiakat.

Igy akart érvényesülni cselnai Gál Lajos is, aki maga valótlanosságokat állít, és egyben az igaz mondást hazugságnak jelenti ki.

Cálmuniátorral szemben vitának helye nincs, csak mélyseges megvetésnek.

Ennek folytán magam részéről tartózkodom is a vitától, azonban nehogy üres szóbeszédnek látszassanak az elmondottak, és hogy a tisztelt nagyközönség az „Alsófehér” 71. számában közölt nyilatkozatnak nehogy felüljön, közlöm vajdasdi Tóth Janosnak alábbi nyilatkozatát.

Felhívom megelőzőleg az olvasó közönség figyelmét a nyilatkozat előzményeire.

Leirtam a „Közérdekben” tisztán a nagyközönség tájékoztatása végett a magyarigeni képviselőválasztás egy s más jellegzetes epizódját, az intelligencia egyes tagjainak magatartását, s Gál Lajos úrnak a kijelentését is.

Gál uram, önéretében sértve, az „Alsófehér”-ben reám czáfolt. Ismert bőbeszédűségében előadta lelkes, hazafiúi tevékenységét. Erre több vajasdi választó nyilatkozata látott napvilágot a „Közérdek” hasábjain, a mely nyilatkozat mindent, csak éppen a Gál úr állításait nem igazolta.

Czáfolatra czáfolat, Elő az „Alsófehérrel”. „Nyilatkozat”, írta Tóth János, Czelnán. Tartalma: nem tudunk semmit, nem tudtuk mit írunk alá, nem mondták, nem olvastak.

És most nincs tovább, beszéljen maga Tóth János és beszéljen a kir. közjegyző által:

Nyilatkozat.

Alulírott Tóth János vajasdi lakos kijelentem, hogy a „Közérdek” 69-ik számában megjelent nyilatkozatot Bürger Lipót úr a mi bemozdásunk alapján és értelmében szerkesztette, a mikor az keszen volt, azt előtünk felolvasta, és azt én társaimmal azután irtuk alá, miután felolvasott tartalmából meggyőződünk, hogy az a mi előadásunknak és a valóságnak pontosan megfelel.

Ugyanezeket jelentettem ki Czelnán 1907. augusztus 31-en Gál Lajos úrnak, a kinek hívására ott megjelentem és a hol nevezett Gál Lajos úr, valamint az ott jelenlevő két előttem ismeretlen úr arra akart reabírni, hogy fennebbi nyilatkozat tartalmának valótlanosságát igazoljam, de hosszas tárgyalások után is csak azon becsusztott tevényt tudtam kiigazítani, hogy a kérdéses időben Gál Lajos úr nem Vajasdi Jánosnál, hanem atyjánál Vajasdi Ferencznel reggelizett. Erről ki is állítottak velem egy nyilatkozatot, melyet azonban ama kijelentés mellett: „Ez nekünk nem ér semmit” elszakítottak és az aláírásokat nekem átadták.

Más nyilatkozatot nem tettem, nem is írtam alá, habár a leghevesebb módon reám támadtak, szememre hányva, hogy az oláhokkal és a zsidókkal tartok, de válaszom az volt, hogy én csak az igazsággal tartok.

Megütözéssel hallom, hogy az „Alsófehér” szeptember 5-iki számában aláírással egy nyilatkozat jelent meg, melyről mitsem tudok és a mely tőlem nem származik, ellenben a Közérdekben megjelent első nyilatkozat tartalmát mint a valónak szigorúan megfelelőt mindenképpen és mindenütt fenntartom.

Végül megjegyzem, hogy 1907. augusztus hó 31-én Gál Lajos úron kívül még két úr volt jelen, akikről úgy tudom, hogy dr. Asztalos Kálmán és Szűcs Elemér voltak. Hogy a gyártott nyilatkozaton tanuként szereplő Ferenczy Mihály kicsoda, azt nem tudom.

Gyulafehérvárt, 1907. szeptember 9-én.
Tóth János s. k.

Az általam alólírott helyen és napon 225—1907. úgyszám alatt felvett jegyzőkönyv alapján tanusítom, hogy az általam személyesen ismert Tóth János földes gazda vajasdi lakos ezen nyilatkozatot felolvasás és helybenhagyás után előttem mai napon sajátkezűleg aláírta.

Gyulafehérvár, ezerkilencszázhetedik évi szeptember hó kilencedikén.

(P. H.)

Dr. Tóth Ödön s. k.
kir. közjegyző.

Ez úgy vélem eléggé jellemzi Gál úr és társai eljárását.

Bürger Lipót s. k.

Színház.

Színészeink kedden este zsufolt ház előtt Leon Victor és Stein Leónak szép zenéjű, 3 felvonásos operettjét a „Vig özvegy”-et

hozták színre. Törelmetlenül és kíváncsian várta városunk műpártoló közönsége, hogy ezen operette újdonságot, mely a fővárosi színpadon több mint 300 előadást ért — bár szerényebb igények között — itt is láthassa. Mondhatjuk, hogy csalódott feltevésében. Mert a társulat egyes tagjainak minden igyekezete dacára sem sikerült az igazgatónak már magának a darab technikai részének kidolgozásával „szerényebb igényeket” sem kielégíteni. Műkedvelőink sokkal lelkiismeretesebben szokták felfogni kötelességeiket. Sajnálattal tapasztaljuk, hogy évről-évre olyan szintársulathoz van szerencsénk, amely társulatok igazgatói még azon darabokat sem dekorálják, melyeknek tulajdonképpen látványosság-szamba kellene menni.

Zeta Mirkó báró, Montenegró párisi nagykövete (Deak) sok igyekezettel, de annál nagyobb tevéddel krealta szerepét. Hiányzott belőle a nagy diplomata élőkölöségével párosult sima módor. Talán az „Árendás zsidót” vélte személyesíteni! Kár, mert úgy látszik, hogy jobbat is várhatunk tőle.

A darab főszereplőjéről Glavári Hanna özvegyről (Molnár Bella) elismeréssel szólhatunk. Helyesen fogta fel a fiatal vig özvegy merész és szókimondó magaviseletét és ügyesen kezelte millióit. Kedves volt enekével és sikkes tánczával, bár előbbit az operettekhez egyáltalán nem illő pusztá zongora kísérettel és az itt-ott előállott enek és zene közötti diszonántia miatt kellően élvezni nem lehetett.

Melío partnere volt Danilovics Daniló gr. követségi titkár (Sziklai). Igen szimpatikusan mutatta be a könnyűvérű, de makacs gavalért. Gyenge orgánuma mellett is kellemesen énekelte és ügyesen lejtette a bostout. Kimagasló alakja volt a darabnak.

Jók voltak: Nyegus, követségi irnok (Kóhalmi), Valencienne a felszarvazott nagykövet felesége (Abonyi Teréz), Camille de Roillon (Ronai) és a többiek.

I-met alkalmunk volt látni azt a borzasztó torlódást, ami az előadás befejezésével a kiharatóknál előáll. Ne halogassuk a színház megfelelő átalakítását — még mielőtt keserű tapasztalatok érnének.

— sz. —

Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 4 oldalon jelenik meg.**

— **Olvasóinkat kérjük, legyenek szivesek előfizetéseik megújításával és érdekes vidéki hírek beküldésével bennünket támogatni.**

— **Áthelyezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Tóth Janka abrudbányai állami elemi iskolai tanítónőt a lupényi állami elemi iskolához helyezte át.

— **Házasság.** Mészáros János kereskedő és Babos Irén f. hó 23-án tartják esküvőjüket Nagyenyeden.

— **A drágaság ellen** mindenütt tesznek valamit; ha egyebet nem: legalább terveznek, gondolkoznak. Hát mi mikor ebredünk fel.

— **Viharos közgyűlés Maros-Torda vármegyében.** A szenvedélyességig fokozott pártellentétek szomorú példája történt meg a marosvásárhelyi megyeházában f. hó 10 dikén. Az e napra összehívott rendkívüli közgyűlésen a régóta szított ellentétek vehemens erővel ütköztek össze. Közvetlen okot a kitérésre szolgáltatott az, hogy egy

főszolgabíró nyáradmenti székelyekkel rakta meg a vármegyeház környékét. Erődsy alispán helyettes főjegyző pedig, miután az alispán betegség miatt szabadságra ment, csendőröket allított a megyeház kapujába, hogy az oda nem való tömeg bé ne hatolhasson. Ifj Ugron Gábor főispán kihirdette, hogy a belügyminiszter Erődsyt felfüggesztette állásából. Erődsy megtagadta az erről szóló rendelet átvételét, mert annak törvényességét nem ismerte el. A főispán egy főszolgabírót főjegyzővé nevezett ki, ettől nagy lármában bevette az esküt; eközben megérkezett a szabadságon levő alispán Nagy József, mire Ugron hiveivel együtt kivonult a tanácsteremből, az alispán pedig tovább folytatta a gyűlést. A főispán visszatért a gyűlésbe, de mivel rendet tartani nem lehetett, a gyűlést elnapolta. Nagy izgalom uralkodott városzerte.

— **Mintaszüretetek tartása.** A földmívelésügyi miniszter az okszerű szüretelés és borkezelés terjesztése céljából elhatározta évente más-más helyeken mintaszüreteket tartását. Ez évben tizenegy helyen fog ilyen mintaszüret tartatni, még pedig az egri, bihardioszegi, kecskemeti, ménesi, nagyenyedi, pozsonyi és a tarzali vinczellérszék iskolánál, a pécsvárad állami szőlőtelepen továbbá Zala, Borsod és Bereg vármegyék területén, később meghatározandó helyen.

— **Új huszkoronás bankjegyek.** Az Osztrák-magyar Bank vezetősége elhatározta, hogy a jelenleg forgalomban levő huszkoronás bankjegyeket bevonja és helyettük új huszkoronás bankjegyeket bocsát ki. Az előkészületek az új bankjegyek előállítására már megtették, úgy hogy azok nemsokára már forgalomba is hozhatók. A jelenlegi huszkoronás pénzbel forgalomban levő számtalan hamisítvány készítése főleg a jegybankot az új bankjegy kibocsátására.

— **Közös konyha Gyulafehérvárott.** Nagyon érdekes és megfontolásra méltó kezdeményezés történt a napokban Gyulafehérvárott. Több család összeállott s közös konyhatartanak a következő tervszerint:

1. Egy adag ebéd és vacsora délben 3, esütörtök és vasárnap négy tál, estve egy tál (sült) étel ára havi 50 korona; ez két személy kielégítésére szolgál.

2. Fel adag ebéd és vacsora, mely magánosoknak adatik, 28 korona.

3. Családok egész és fél adagot jegyezhetnek, de az esetben a fél adag ára a rendes összeg, pl. 1 1/2 adagnál 75 kor.

4. Csak ebéd egy adag (két személyre) 35 korona.

5. Az ételadagok ára havonként előre fizetendő.

6. A berendezési költségekre egyszer és mindenkorra az aláírási iv aláírásokor az egy vagy ennél több adagot rendelőknel 20, csak fél adagot rendelőknel 12 korona befizetendő.

A későbbben belépő, jelenleg is helyi lakók ezen czímen 30 illetve 16 koronát fizetnek.

— **Hogyan használják ki Amerikában a szemetet?** A városok közegészségének emelésére mindenütt sokat áldoznak és nem egy olyan kiadást tesznek, amelynek nincsen semmi értéke. A legelső és mindenestre legfontosabb volna arról gondoskodni, hogy a szemetet kellő módon távolítsák el a város belsőbb területéről. A legjobban most Newyorkban intézik a szemetszállítását, ahol tudniillik a villamgyárban minden éghető anyagot elégetnek és a villamvilágításnál fölhasználják.

— **Mese az írógépről.** Ezuttal nem a kiváló író Szomaházy István művéről akarunk írni, hanem elakarjuk mondani olvasóinknak, hogy legújában Amerikában egy oly írógép került forgalomba, melynek szerkezete oly csodás, hogy valóban mesébe illő. Ezen írógépet Hammond, a világhírű amerikai mérnök találta fel és legnagyobb előnye kétségtelenül abban rejlik, hogy egy és ugyanazon írógép a világ minden nyelvére használható, legyen az magyar, német, szerb, angol, kina, japán, török vagy héber. Ezen az írógéptechnika terén eddig megoldatlan problémát Hammond úgy oldotta meg, hogy az írógépen az összes 90 betű egy géprész képez, mindössze 10 gramm sulya és egy másodperc alatt a gépbe betehető vagy kivethető. Hammond New-Yorkban már óriási gyárat épített és úgy ártesülünk, hogy immár Magyarországon is létesített fioktelepet, melynek vezetői Faragó testvérek Budapest, V. Arany János-utca 8. szám. Ezen Hammond írógép legújabb példányai nevezett czépnél megtekinthetők.

Közgazdaság.

Termésünk újabb veszedelme.

A gazdák részéről sokan panaszkodnak, hogy a többszöri permetezés dacára szőlőjüket nemcsak hogy el lepte a peronospora, hanem a mellett a növények levélzete eddigi nem szokott módon egész nyáron át selyes és fejletlen maradt s ennek következtében a szem sem fejlődött úgy, mint azt a gazdák annyi eső után méltán várhatták.

E szokatlan jelenségnek okát kutatva végtére rá jöttek, hogy annak kizárólag a rossz permetező anyag az oka.

A rézgálicz kereslet ugyanis évről-évre fokozódik az országban. A szőlőgazdák közül mind többen és többen szánják rá magukat a rendszeres permetezésre, a mellett a gabona csóvázása, a szőlőkarók impregnálása, a burgonya, répa, gyümölcsfák stb. locsolása révén is rengeteg a szükséglet. A forgalom fellendülése azonban nemcsak a rézgálicz árak tetemes emelkedését idézi elő, hanem a kékkő hamisítás is roppant tért hódít. Anilin festékekkel kevert rézgáliczot hoznak a kisvárosi kereskedők és falusi szatócsok forgalomba, mit leginkább arról lehet felismerni, hogy oldatában a fényesre csiszolt vas megrozsdásodik. Ezen hamisítások miatt már évek óta sok panasz hallatszik nem csak egyes termelők, de a gazdasági egyesületek részéről is. Így történt, hogy nehé falun kicsinyben olcsóbb áron lehet rézgáliczot venni, mint a hogy a rézgáliczgyárosok vagononkint adják locó gyár. Hogy ilyen fajta rézgálicz vagy keverve van idegen anyaggal, vagy abban rézgálicz egyáltalában nincs, éppen olyan természetes, mint az, hogy az ilyen kékkővel törtéző permetezésnek semmi hatása nincsen, sőt mivel valamennyi hamisított rézgáliczban arzén vegyület is van, a növényekre tehát határozottan káros behatást gyakorol. Ez idén a ha-

misítások még nagyobb mértékben fognak eszközölni, a mennyiben a rendkívül magas rézárakra való tekintettel 25025.000 métermázs) vagonnal kevesebb rézgáliczot készítenek, mint az előző évben s e miatt abban óriási hiány lesz, melynek következtében természetesen a valódi rézgálicz ára is tetemesen fog emelkedni.

Most tehát, hogy itt van a buzavetés ideje, nem mulaszthatjuk el figyelmeztetni a gazdákat, hogy óvakodjanak az ilyen hamisított kékkővel való csóvázástól, mert az idejük is silány buzatermésükre jövőre még rosszabb fog következni.

Egyben felhívjuk a kormány figyelmét, hogy az e fele lelketlen hamisítások meggátolására tegyen azonnal legszigorubb intézkedést, mert kiszámíthatatlan az a kár, a mi ez által a nemzet vagyonából elpusztul.

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár részv.-társ.

Garantált vegytiszta rézgálicz

legjutányosabb árban kapható a
Magyar Gazdák Vásárcsarnok
Ellátó Szövetkezeténél
MAROS-VÁSÁRHELY.

Sürgőnyezim: **Aurora.**

175 2-3

Faeladási hirdetmény.

Baromlaka (Nagyküküllő megye) község irodájában — a kiskapusi vasúti állomásra leszállítva — 200 méter ölbükk tűzifa, ölenként 23 kor. kikiáltási ár mellett, **1907. szeptember hó 16-án** d. e. 11 órakor el fog adatni.

Baromlaka, 1907 szept. hó 4.

177 1-1

**NAGYENYEDI
KÖNYVNYOMDA ÉS
PAPIRÁRUGYÁR R.T.
NAGYENYEDEN.**

Készít: műveket, folyóiratokat, hírlapokat, körleveleket, képesárjegyzékeket, levélpapírokat, falragaszokat, meghívókat, mindennemű kereskedelmi nyomtatványokat, takarékpénztári zárszámadásokat. Továbbá postacsomag- és üveg-czlmkéket, porkapszulákat, papírzacsokkat, kötőpapírokat és mindennemű gyógyszerészeti nyomtatványokat könyv- és könyvmdai vagy dombornyomásban szép és olcsó kivitelben.

Dobozárugyár **Litografiai**
Könyvnyomda **műintézet.**

Mindennemű DOBOZÁRUT (Cartonnage)
u. m. közönséges és hajlított dobozokat stb.
gyógyszereszek, cukrárszok és gyárosok részére kisebb árucikkek jutányos és célszerű csomagolására olcsó árban szállít.

Táncztanítási jelentés.

Tisztelettel értesitem a városunk nagyérdemű közönségét, hogy a **Sétatéri helyiségben** a kollégiumi ifjuság részére **zártkörű**

TÁNCZISKOLÁT

nyitok, hol minden újabb tánczot a legmodernebb stylben oktatok.

Gentri-Boston magánórákat intelligens úri családoknál úgy csoportok, mint egyes személyek részére szívesen és előnyös feltételek mellett adok. **Iskolai növendékeknek** délután 6-8 óráig, **felntetteknek** 8-10 óráig

Beiratkozni lehet lakásomon a táncziskola helyiségében a nap bármely órájában.

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

Herlitska Nándor
okleveles táncztanító.

169 4-4

Ifj. MÉLÁSZ JÁNOS ÉS TÁRSA

női és férfi divatárú, fehérnemű és rövidárú raktára; temetkezési és hullaszállítási vállalata Nagyenyeden, Főter 3. szám.



Bátorkodunk a n. é. helyi és vidéki közönség szíves figyelmét a most ujonnan berendezett **női és férfi divatárú, fehérnemű és rövidárú raktárunkra** felhívni, hol jutányos árban és a legpontosabb kiszolgálás mellett szerezhető be minden szükséglet.



Temetkezések rendezését és hullaszállítást legméltányosabb árak mellett eszközölünk, egyszerű és díszes kivitelben.

„Economul“

részvényekre alapított hitelintézet és takarékpénztár Kolozsvárt, az alólírott megbízottja által, Nagyenyed város és vidékéről betéteket fogad:

Allandóan (felmondás mellett) 5¹/₄%,

Azonnali visszafizetés mellett 4³/₄%,

Nagyenyed, 1907. augusztus 31-én.

Maier János s. k.

170 3-3

főispeter.



Hegyi János

műlakatos és gépjavitó műhelye
NAGYENYEDEN, Tövis-utca, 19.

Ajánlom a n. é. birtokos és gazdaközönségnek kitűnő és elsőrendű marok lerakó arató-gépeket mérsekelt használati díj mellett, avagy rész aratásra, melyet nálam raktáron megtekinthetnek és az aratásra megszerezhetők, avagy az igényre szerződésileg lekötethetnek.

Továbbá ajánlok tökéletes, tiszta és szakszerű cséplésre, amit két teljesen újonnan javított gözcséplő garnitúrámmal, ezek óta gyakorlatilag be is bizonyítottam.

Elválalok mindennemű gépek és lakatos munkák készítését, szakszerű javítást, biezlik, varrógépek, permetező gépek a legjobb gyártmányokkal és mindenféle gépalkatrészek allandóan raktáron tartanak.

Tökéletesen jó permetező és biezlik napi díjak mellett használatra átadnak.

Szakmunka vagy mindennemű költségvetéssel és felvilágosítással díjtalanul szolglok.

Béres partfogást ker

Elváló tisztelettel

HEGYI JÁNOS,

műlakatos és gépjavitó műhelye.

12 73-104



Csak SICULIA névvel ellátott üvegek valódiak.
A MÁLNÁSI

„SICULIA“

FORRÁS-VIZ

a sós savanyúvizek királya.



Sziklarétegeken át fűrt
ártézi forrás.

A gyomorégést rögtön megszünteti. Fáttalan étvágygerjesztő. Azonnal ható különlegesség a gége, tüdő, torok, gyomor, vese, hólyag hurutos bántalmait ellen. Koranyi, Kéthly, Tauszk, Riegler, Nuričan József tanár urak szakvéleményei „SICULIA“ forrást a kontinens legdúsabb természetes alkalikus sós savanyúvizének minősítik.

Magyarországi forrástár:

BRÁZAY KÁLMÁN
BUDAPEST, József-körút 37.

Kapható minden gyógyszerárban, drogeria és fűszerkereskedésben.

Egyedüli legolcsóbb bevásárlási forrás!

Lányi Lajos

női és férfi divat-üzlete
NAGYENYEDEN.

Értesitem a t. vevőközönséget, hogy őszi és téli bevásárlási utamról hazatértem. Raktáramon vannak a legszebb és legújabb női divat kelmék, u. m. flanelok, selymvottok, angol szövetek, delének és minden minőségű barkettók. Bluz újdonságok. Női, férfi és gyermekezipokban az országghírű Váci Kobrak-gyárnak egyedüli tuktára. Nagy választéku hazai gyártmányú vászonaruk és fehérműek, kalapok, kesztyűk, harisnyák, flaneltakarók, paplanok és matrácok.

Allandó nagy választék női ruhadiszkekben, selymek és belésárakban. Gyászruha kelmékben meglepő választék.

Temetkezési cikkek, sirkoszorok stb. feltűnő olcsó árakban szerezhethők be.

Tanuló ifjúság részére szükséges árak nagy választékban.

!!A legszolidabb és legpontosabb kiszolgálás!!

Óriási választék!



Kiadó lakás.

2 szoba, konyha, kamara és egyéb melléképületekből álló utcái lakás, 300 korona évi hasznbérért, szeptember 25-től kiadó Hid-utca 1. sz. alatt.



Egyenruhákat

a legszebb, legjobb és legtartósabb kivitelben, **egy éves önkénteseknek előírás szerint** készít a 76 év óta fennálló és legjobb hírnévnek örvendő

egyenruházati intézet

HIRSCH BUDAPEST, V.,
Dorottya-utca II. sz.

Kedvező fizetési feltételek. Árjegyzék ingyen és bérmentve

Szabószat kívánságra az intézet saját költségén küld.

176 1-3



Nagyenyedí Kisegítő Takarékpénztár részv.-társ.

Részvénytőke: 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.

Előnyös kölcsönt ad betétlázasra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzintézetek részvényeire.

Vásárol és elad értékpapírokat.

Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés örzési díj mellett.

Idégen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál

Váltakat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számíttat le.

Allandó belétet 5% kamattal mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9-12, d. u. 3-4 óráig.

Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.



FISCHER ÉS TÁRSA NAGYENYED Alsó-Fehér megye.

215 83-104

<p>100 KAT. HÖLD.</p> <p>A legszebb gyümölcsfák</p> <p>80.000 gyümölcsfa oltvány 1 millió gyümölcsfa-alany 1 millió előkeletés csemete.</p> <p>Sétaterfák • Diszcserejek • Rozsák Bogyogyümölcsök stb.</p>	<p>Kitógástalan szőlőoltványok.</p> <p>1/2 millió szőlőoltvány. Európai és amerikai sima és gyökerező szőlővesszők stb.</p> <p>Árjegyzék és művelési utasítás ingyen.</p>
--	---

EGYESÜLT FA- és SZŐLŐOLTVÁNYISKOLÁK FISCHER ÉS TÁRSA, és AMBROSI M.

Nyomatott a Nagyenyedí Könyvnyomda és Papíráruhágyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyedén.